

Мы и впредь будем уделять особое внимание повышению роли негосударственных организаций, развитию институтов гражданского общества путем усиления гарантий их прав, обеспечению свободы совести каждого гражданина независимо от национальности, языка, религии и социального положения. Последовательно продолжим политику, направленную на упрочение дружбы и согласия между живущими в стране представителями разных наций и конфессий.

Шавкат Мирзиёев,  
Президент Республики Узбекистан.

## ЗЕМЛЯ ДРУЖБЫ, МИРА И БРАТСТВА НАРОДОВ

В рамках широко отмечаемого в стране 30 июля Дня дружбы народов в столичном отеле InterContinental Tashkent прошла торжественная церемония вручения большой группе наших соотечественников нагрудного знака «Дружба народов».



Открывая мероприятие, пресс-секретарь Президента Республики Узбекистан Шерзод Асадов поздравил главу государства народом Узбекистана с Днем дружбы народов. Узбекистан издревле славится как земля дружбы, мира и толерантности, где в мире и согласии проживают представители более 130 наций и народностей, 16 религиозных конфессий. Независимо от национальной принадлежности все граждане нашей страны имеют равные права, вносят достойный вклад в развитие Нового Узбекистана. Из века в век великие поэты и писатели Востока воспевали в своих произведениях согласие между народами. И сейчас нации, населяющие Узбекистан, живут как одна большая дружная семья.

Сегодня в нашей стране действуют 157 национальных культурных центров и 38 обществ дружбы, - рассказывает председатель Комитета по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами при Министерстве культуры Республики Узбекистан Рустамбек Курбанов. - Основные задачи многочисленных культурных центров, активно работающих во всех регионах республики, - сохранение обычаев и традиций разных национальностей, обучение родному языку,

воспитание молодежи в духе патриотизма и преданности Родине. Мы вручили нагрудные знаки 50 соотечественникам, внесшим огромный вклад в укрепление межнациональной дружбы, повышение престижа и авторитета нашей страны за рубежом. Многонациональный народ Узбекистана - государства древних традиций, дружбы и гостеприимства - с уверенностью смотрит в будущее, активно участвуя в масштабных реформах во всех сферах социально-экономической и общественно-политической жизни.

В ходе мероприятия представители национальных культурных центров продемонстрировали традиционную одежду и обычаи, присущие тому или иному народу.

Узбекистан - наша Родина, с которой мы связываем собственную судьбу и благополучие, а также своих детей и внуков, - вступает в разговор представитель Казахского национального культурного центра Азиза Дусенова. - Вручение нагрудного



знака «Дружба народов» - яркий пример царящей в стране атмосферы взаимоуважения и проникновения культур. Мы и дальше будем вместе трудиться на благо республики, укреплять стабильность в обществе. Только так можно сделать Узбекистан процветающим государством, где ценен каждый человек.

Несомненно, опыт и достижения Узбекистана в области укрепления дружбы народов, взаимоуважение между представителями всех наций и народов могут и должны быть использованы в качестве положительного примера для других государств.

Сергей Мутин.  
Фото Рашида Галиева.

## Выборы-2024

Шухрат Бафоев,  
Председатель Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан по демократическим институтам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан.

Выборы - неотъемлемый институт современного демократического государства, существование которого невозможно представить без периодически проводимых путем тайного голосования свободных и открытых выборов, а также тщательно проработанных избирательных процедур. Именно выборы позволяют обеспечить легитимность политической власти, основу которой составляет согласие народа.

## ОБНОВЛЕННАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА - КЛЮЧЕВОЙ ФАКТОР ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЬНОЙ ДЕМОКРАТИИ

В этой связи во Всеобщей декларации прав человека особо отмечается, что «воля народа должна быть основой власти правительства, эта воля должна находить себе выражение в периодических и нефальсифицированных выборах, которые должны проводиться при всеобщем и равном избирательном праве, путем тайного голосования или же посредством других равнозначных форм, обеспечивающих свободу голосования». Аналогичные нормы изложены и в других международных документах в области выборов.

За годы независимого развития Республика Узбекистан, незыблемо руководствуясь принципами всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании, поступательно имплементировала в свое избирательное законодательство международные избирательные стандарты.

В ходе своего первого Послания Олий Мажлису Республики Узбекистан в 2017 году Президент Шавкат Мирзиёев отмечал необходимость разработки и принятия единого Избирательного кодекса, отвечающего международным нормам и стандартам. В этой связи в 2019 году был принят Избирательный кодекс Республики Узбекистан, который вообрал в себя более 30 новых демократических норм организации и проведения избирательной кампании. Принятие кодекса положило начало новому этапу дальнейшего развития в нашей стране представительной демократии.

Прошедшие в 2019 году после принятия Избирательного кодекса парламентские выборы под девизом «Новый Узбекистан - новые выборы», а затем дважды состоявшиеся выборы Президента Республики Узбекистан показали жизнестойкость избирательного



законодательства, так как все нормы Избирательного кодекса, будучи выстроенными, а также взаимосвязанными, позволили грамотно организовать избирательную кампанию, что особо было отмечено международными организациями, принимавшими участие в качестве наблюдателей.

Между тем демократизация государственного и общественного управления в контексте проведения выборов - это все же динамично развивающийся процесс.

Именно поэтому во исполнение Указа Президента Республики Узбекистан «О первоочередных мерах по реализации Конституции Республики Узбекистан в новой редакции» от 8 мая 2023 года в Избирательный Кодекс Республики Узбекистан были внесены соответствующие изменения и дополнения, предусматривающие формирование депутатского корпуса Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, основанное на мажоритарно-пропорциональной основе.

(Окончание на 2-й стр.)

## Актуально

## ЗАЩИТА АТМОСФЕРЫ: СОХРАНЕНИЕ КАЧЕСТВА ВОЗДУХА В ГОРОДАХ



В современном мире, где промышленное производство и урбанизация продолжают набирать обороты, охрана атмосферного воздуха становится одной из приоритетных задач. Качество воздуха непосредственно влияет на здоровье населения, состояние экосистем и климатические условия планеты.

Право на благоприятную окружающую среду - одно из естественных и основных прав, которое имеет человек с момента рождения, как и право на жизнь. Поэтому его следует рассматривать как комплексный правовой институт, включающий нормы конституционного, международного, гражданского и экологического права.

Повышенное содержание в окружающей среде физических, химических или биологических реагентов, которые являются основными источниками загрязнения атмосферного воздуха, воды и почв в региональном и глобальном масштабе, приводит к негативным последствиям.

Республика Узбекистан с провозглашением государственной независимости присоединилась к Венской конвенции об охране озонового слоя и Монреальскому протоколу в мае 1993 года. В 1998-м страна подписала Лондонские и Копенгагенские поправки, а в 2006-м ратифицировала Монреальские и Пекинские поправки к протоколу. Кроме того, с 1993 года Узбекистан является членом Рамочной конвенции ООН об изменении климата.

В последние годы республика сталкивается с растущими проблемами экологического характера, особенно в сфере качества атмосферного воздуха.

В ответ на это правительство и местные власти проводят активные действия для улучшения экологической ситуации в городе.

Согласно докладу Всемирной организации здравоохранения, почти все жители планеты (99 процентов) дышат воздухом, который загрязнен сверх установленных международных норм качества и несет угрозу здоровью. Значительный ущерб наносится даже при низких уровнях содержания многих загрязнителей воздуха. Твердые частицы, особенно PM2.5, способны глубоко проникать в легкие и попадать в кровеносную систему, вызывая сердечно-сосудистые, цереброваскулярные (инсульт) и респираторные заболевания.

Атмосферный воздух является одним из основных жизненно важных элементов природы. Прежде всего служит незаменимым источником кислорода, необходимого для существования всего живого на Земле. Исходя из проведенных учеными анализов загрязнения воздуха многими токсичными веществами и иными частицами достигло критических единиц, что приводит к негативным последствиям не только для человечества, но и для природы в целом.

(Окончание на 4-й стр.)

## За строкой постановления

Для женщин, у которых нет работы, но есть желание получить специальность и таким образом зарабатывать, государство предлагает несколько видов формальной занятости. И, как показывает практика, наиболее приемлемым и доступным из них, особенно для сельских жительниц, стало надомничество. Альтернативная модель трудоустройства выступает одним из ключевых факторов сокращения количества не занятых трудом граждан.

## АЛГОРИТМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ АКТИВНОСТИ ЖЕНЩИН

Обеспечение трудоустройства реализуется в рамках активных мер содействия занятости, которые включают в себя поддержку предпринимательской инициативы, льготное кредитование и

субсидирование, а также профессиональное обучение, предусматривающее развитие навыков трудовых ресурсов востребованным специальностям.

(Окончание на 2-й стр.)

## За строкой указа

## КАКУЮ ПОЛЬЗУ ПРИНЕСЕТ СОЦИАЛЬНАЯ КАРТА Уязвимым категориям населения?

В соответствии с Указом главы государства «О комплексе мер по оказанию качественных социальных услуг и помощи населению, а также налаживанию системы их эффективного контроля» от 1 июня 2023 года при Президенте Республики Узбекистан организовано Национальное агентство социальной защиты. В результате реализуемых реформ в стране число получающих пособие лиц превысило два миллиона человек. Напоминаем, что в 2016-м их количество составляло 466 тысяч.

За последние семь лет проведена весомая работа по государственной поддержке лиц с инвалидностью, усилению их адресной социальной охраны, улучшению жилищных, бытовых и других условий. Работа в этом направлении последовательно продолжается.

Узбекистан присоединился к Конвенции ООН о правах инвалидов в 2021 году. Предоставляется ряд льгот предприятиям и организациям, принявшим на работу лиц с инвалидностью. Расширяются условия для их безопасного и беспрепятственного передвиже-

ния. Поэтому сегодня проекты строительства зданий и сооружений подлежат обязательной экспертизе на предмет безбарьерной среды. Принимаются меры по созданию для людей с ограниченными возможностями беспрепятственной среды в общественном транспорте, на остановках и перекрестках.

В ходе ознакомления с презентацией дополнительных мер в сфере социальной защиты, прошедшей 10 июля этого года, глава государства предложил перейти на цифровизированную систему установления инвалидно-

сти. Новая система сначала будет внедрена в городе Ташкенте и Навоийской области, а до 1 сентября 2025-го - поэтапно во всех регионах. Медицинские документы будут направляться в экспертные комиссии семейными врачами в электронном виде. Оценку проведут сотрудники центров «Инсон» на основе адаптированных критериев Всемирной организации здравоохранения. Одновременно с установлением инвалидности будет формироваться программа реабилитации и информация о потребности человека в протезе.

Предусматривается отмена выдачи экспертными комиссиями рекомендаций по профессиональной реабилитации, получению образования, занятию спортом, а также установления ими нетрудоспособности. Ориентация на труд, спорт и образование таких лиц будет осуществляться на основе индивидуального подхода.

(Окончание на 3-й стр.)

# ОБНОВЛЕННАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА - КЛЮЧЕВОЙ ФАКТОР ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЬНОЙ ДЕМОКРАТИИ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

## МАЖОРИТАРНО-ПРОПОРЦИОНАЛЬНАЯ СИСТЕМА (СМЕШАННАЯ СИСТЕМА)

Мажоритарно-пропорциональная система (смешанная) - такая система формирования представительных органов власти, при которой одна часть депутатов избирается на персональной основе по мажоритарным одномандатным округам, а другая - на партийной основе по принципу пропорционального представительства.

Отметим, что опыт проведения в нашей стране избирательной кампании по мажоритарной избирательной системе у нас имеется, так как при такой системе депутаты Законодательной палаты избираются по территориальным одномандатным избирательным округам на многопартийной основе. Законодательная палата Олий Мажлиса Республики Узбекистан состоит из 150 депутатов, избираемых сроком на пять лет.

В соответствии с новшествами, введенными в Избирательный кодекс, теперь одна часть, то есть 75 депутатов, будет избираться по одномандатным избирательным округам, а остальные 75 депутатов - на основе списка партии пропорционально количеству голосов, отданных за политические партии по одному избирательному округу.

Между тем для того, чтобы быть избранным в депутаты Законодательной палаты по одномандатным избирательным округам и в местные Кенгаши, теперь требуется получение кандидатом наибольшего количества голосов избирателей. Это новая процедура позволяет избежать повторного голосования.

Так, согласно пропорциональной избирательной системе, кандидаты в депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан включаются в список партии в количестве не менее 75 и не более 100 человек.

Кандидаты, включенные в список партии, не имеют своего избирательного округа, так как вся территория Узбекистана является единым избирательным округом. Общим знаменателем смешанной избирательной системы является то, что и кандидаты, выдвигаемые в депутаты по одномандатным избирательным округам, и включенные в список партии, утверждаются на высшем форуме политической партии (курултай, съезд, конгресс и др.).

Согласно введенным в Избирательный кодекс новшествами, для того чтобы пройти в Законодательную палату по партийным спискам, политическим партиям необходимо набрать семь и более процентов голосов избирателей, принявших участие в выборах. Именно этот так называемый избирательный порог подталкивает партии к активной политической деятельности. Между тем нет полной гарантии того, что все политические партии смогут преодолеть семипроцентный порог. В этом случае в Избирательном кодексе прописана норма, согласно которой, если ни одна из политических партий, участвовавших в выборах по одному избирательному округу в Зако-



нодательную палату, не набрала как минимум семь процентов голосов избирателей, принявших участие в выборах, выборы признаются несостоявшимися.

Важно отметить, что текст избирательного бюллетеня по одномандатным избирательным округам остался прежним. То есть в избирательный бюллетень в алфавитном порядке вносятся фамилия, имя, отчество кандидата с указанием года рождения и политической партии, выдвинувшей его кандидатом. А что касается избирательного бюллетеня на выборах депутатов Законодательной палаты по одному избирательному округу, то в текст такого бюллетеня вносятся наименование, символика участвующих в них политических партий последовательно в соответствии с порядком, в котором они были допущены к участию в выборах.

## УЧАСТИЕ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ В ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КАМПАНИИ ПРИ МАЖОРИТАРНО-ПРОПОРЦИОНАЛЬНОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЕ

Процесс демократизации государственного и общественного управления предполагает участие политических партий не только в реализации общественно-политических реформ, но прежде всего участие в избирательной кампании. Так как только участием в проводимых государством демократических выборах политическая партия способна осуществить политическую волю определенной части общества в формировании органов государственной власти и принимающая участие через своих представителей в управлении государственными и общественными делами.

В этой связи обновленная избирательная система закрепляет демократические процедуры, нацеленные на активное участие политических партий в избирательном процессе. Такое участие позволяет политическим партиям на всем протяжении избирательной кампании через своих кандидатов довести до избирателей основную идеологию своей пар-

тии. Выборы усиливают межпартийную конкуренцию и вводят ее в правовое поле, что находит свою реализацию в избирательном законодательстве. Именно формирование списка партии и регистрация этого списка Центральной избирательной комиссией дает старт политической партии активно подключиться к межпартийной конкуренции.

В соответствии с Избирательным кодексом Республики Узбекистан список партии регистрируется Центральной избирательной комиссией, в котором указываются фамилии, имена, отчества, даты рождения, профессии, должности (род занятий), место работы и жительства, партийная принадлежность, персональные идентификационные номера физического лица кандидатов. После регистрации списка партии включенные в этот список, так же, как и кандидаты в депутаты по одномандатным избирательным округам, приобретают статус кандидата в депутаты, и им выдается удостоверение.

Все зарегистрированные кандидаты, политические партии, участвующие в выборах, обладают равными правами. К примеру, политические партии вправе использовать все виды, формы и методы проведения агитации.

Одна из главных особенностей мажоритарно-пропорциональной системы заключается еще и в том, что она предусматривает гибкие механизмы заполнения мест депутатов Законодательной палаты, сформированных на основании списка партии и вместо выбывших.

Согласно мажоритарной избирательной системе, если в Законодательной палате освободилось место депутата, избранного по одномандатному избирательному округу, то в таком случае для того, чтобы заполнить освободившееся место, необходимо проводить выборы, что требует определенных финансовых ресурсов.

Иначе обстоит дело при пропорциональной избирательной системе, согласно которой, если освободилось место депутата, прошедшего в Законодательную палату по списку партии, в таком случае ЦИК направляет уведомление о регистрации в качестве депутата первому кандидату, не получившему мандат, согласно порядковому номеру в соответствующем списке партии в течение пяти дней после высвобождения депутатского места.

Таким образом, главная особенность пропорциональной избирательной системы заключается в том, что, во-первых, территория страны - единый избирательный округ, во-вторых, политические партии выдвигают списки кандидатов, в-третьих, избиратели голосуют за список партии, в-четвертых, партия получает количество мест в представительных органах власти пропорционально количеству поданных за нее голосов и, наконец, в-пятых, наличие избирательного порога.

В соответствии с изложенным мажоритарно-пропорциональная (смешанная) система дает возможность избирателю одновременно отдать свой голос партии, идеи которой отвечают его потребностям, а также поддержать в одномандатном округе кандидата, который будет выражать интересы избирателей в Законодательной палате.

## Бизнес-форум



## ЛОКАЛИЗАЦИЯ ПРОИЗВОДСТВА И ПРОЕКТЫ РАЗВИТИЯ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ

Эти и множество других вопросов были в центре внимания прошедшего в столичном отеле Hyatt Regency Tashkent узбекско-индийского бизнес-форума, посвященного перспективному совместному проекту и дальнейшему развитию фармацевтической отрасли нашей страны.



Выступая перед участниками мероприятия, директор Агентства по развитию фармацевтической отрасли при Министерстве здравоохранения Республики Узбекистан Абдулла Азизов, председатель Ассамблеи экономики Узбекистана Мухтар Умаров, сотрудник Посольства Индии в Узбекистане Ариф Саид, генеральный директор компании Pharmexil Раджа Бхану отметили, что взаимовыгодное сотрудничество двух стран во всех без исключения сферах на подъеме. Немало важных и перспективных проектов запланированы и уже осуществляются в здравоохранении, производстве лекарственных средств на основе современных технологий и передовых научных разработок. В Узбекистане проводится масштабная работа по локализации всей цепочки производства жизненно необходимых и наиболее востребованных в медицине лекарств. Опыт Индии как одного из мировых лидеров по производству и экспорту лекарств и предоставлению медицинских услуг, в том числе иностранным гражданам, для нас может быть очень полезен.

- Грамотная организация эффективного фармацевтического производства требует не только финан-

совых затрат, но и детально выверенного научного подхода к выпуску тех или иных лекарств, выводу их на рынок, маркетингу и так далее, - говорит М. Умаров. - Подобные форумы с участием большого количества производителей лекарств и медицинского оборудования, а также дистрибьюторов из Индии и отечественных фармацевтов и врачей дают возможность наметить планы на будущее, наладить сотрудничество в научно-производственной сфере. Привлечение иностранных инвестиций в фармацевтику позволяет шаг за шагом развивать производство внутри страны и не зависеть от импорта.

В ходе бизнес-форума свыше 70 ведущих компаний Индии представили свою продукцию, направленную на охрану здоровья. Гости поделились со специалистами из Ташкента и регионов Узбекистана методами диагностики и лечения разных недугов, способами применения биоактивных добавок и лекарств на основе трав. Подписаны десятки протоколов о намерениях и договоров о долгосрочном сотрудничестве.

Сергей Михайлов. Фото Рашида Галиева.

# АЛГОРИТМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ АКТИВНОСТИ ЖЕНЩИН

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Включению в экономику желающих реализовать через дальнейшее расширение производства и развитие сферы оказания услуг с использованием надомного труда - тенденция нынешнего рынка рабочей силы.

Предусмотренные постановлением главы государства «О дополнительных мерах по повышению занятости и укрепления здоровья женщин» от 21 сентября 2022 года организация в махаллах центров обеспечения занятости и укрепления здоровья женщин и популяризации «Ферганского опыта» по обеспечению занятости женщин путем развития надомничества стали подспорьем для многих жительниц сельских территорий в поиске источника доходов для пополнения семейного бюджета.

В рамках утвержденного данным документом Адресного перечня создаваемых центров обеспечения занятости и укрепления здоровья женщин в махаллах в ходе граждан махаллы «Кизилча» Нуратинского района под развитие надомного труда отвели пустующее здание, дав возможность местной жительнице развивать свой бизнес. Предусмотрено создание таких центров в Нуратинском районе в 30 СГМ, Хатырчинском - в 40, Учкудукском и Тамдинском - в девяти и четырех махаллах соответственно, в городе Навои - в 25, а также в сходах граждан Кызылтепинского, Карманинского районов, городов Зарафшана и Газгана.

Для справки. В результате инвентаризации в Нуратинском районе выявлено 2811 безработных. На рынок труда в этом году вышли 425 выпускников 53 общеобразовательных школ, 98 вернувшихся с военной службы, 747 трудоспособных инвалидов, 477 трудовых

мигрантов. Разработаны программы обеспечения занятости населения в разрезе махаллей, секторов, района. В 2024-м предусмотрено создать 9697 рабочих мест.

- Каждая среда недели проходит как день обеспечения занятости женщин и развития предпринимательства, - говорит заместитель хокима - начальник отдела семьи и женщин Нуратинского района Гулрух Бобомуродова. - Говорим о повышении экономической активности женщин, широкое привлечение к предпринимательству, об обучении их востребованным профессиям, обеспечении занятости. Инициаторы успешных бизнес-проектов делятся личным опытом, чтобы потом его популяризировать.

Так, Рохила Бойрова, проживающая в отдаленном селе Куктепа, расположенном на территории СГМ «Кадок», организовала на приусадебном участке парниковое хозяйство, в котором выращивает лимоны и бананы и получает хорошую прибыль. Сегодня бывшая домохозяйка, ныне преуспевающая в земледелии жительница нуратинской



махалли рассказывает односельчанкам о преобразующей силе овощеводства, позволяющего обеспечивать устойчивый заработок.

В районе 245 женщин привлечены к работе на дому в шести хозяйствах. Также в этом году в целях организации надомничества в сезон выращивания шелкопряда 541 женщина трудоустро-

ена в ООО «Нурота Туман Агропилла». К концу 2024-го планируется увеличить количество субъектов надомного труда до 30 и обучить более 800 женщин работать на дому и получать доход.

В отдаленных сельских районах женщинам трудно найти работу с полной занятостью. Увлечавшаяся с детства ремесленничеством Муножат Шодиева в феврале 2023-го основала ООО «Биби-сора Нозанин Миллий Ширинликлари». Начав свою деятельность в арендованном помещении, впоследствии открыла мастерскую по пошиву и мини-пекарню в собственном доме. Единственное в регионе предприятие, где на заказ изготавливают национальные сладости, блюда для свадебных церемоний, хлебобулочные изделия, разнообразные салаты и выпечку, а также необходимое для приданого невесты (национальная одежда и обувь, сюзане, скатерти, курпачи), стало не только источником дохода для самой Муножат, но и создало рабочие места для женщин, живущих в махалле «Кизилча».

Сегодня М. Шодиева успешно сотрудничает с клиентами из Ташкента. Она

рассказывает, что обучалась всем основам предпринимательства. Полученные знания помогли открыть и продвигать собственное дело. В прошлом году в сотрудничестве с махаллей и моноцентром «Ишга мархамат» Нуратинского района на основе четырехстороннего соглашения организовала трехмесячные учебные курсы по двум направлениям для безработных женщин, включенных в «женскую тетрадь». Из 30 слушательниц 28, освоив швейное дело, продолжили свою деятельность: кто на дому, работая с индивидуальными заказами, кто - в частном секторе. Главное, отмечает М. Шодиева, потенциал развития сельского предпринимательства достаточно высок.

Лидер-предприниматель из Кизилчи не останавливается на достигнутом и постоянно ищет новые возможности для развития бизнеса. В этом году Муножат Шодиева начала осваивать вышивку бигизи, обучая также женщин махаллы.

Стоит отметить, что Программой мер по обеспечению занятости женщин путем развития надомничества, утвержденной сентябрьским постановлением главы государства, популяризация «Ферганского опыта» по обеспечению занятости соотечественниц путем развития надомничества признана одним из ключевых направлений. Проводятся мастер-классы предпринимателями, успешно налажившими деятельность в сфере надомничества по «Ферганскому опыту».

Образцы изготовленной нуратинской ремесленницей тубетейки пришлись по душе заказчику. Так появилась идея внедрить новое направление среди умельцев махаллы. Учитывая спрос на подобный вид вышивки, на основе опыта Ферганы организовали для местных женщин

учебные курсы, где желающие могут получить как теоретические, так практические навыки. Есть и первые покупатели на готовую продукцию - предприниматели из Турции.

Как известно, в решении проблем женщин и их социальной поддержке система «женской тетради» определена в качестве приоритетной задачи. Стратегией «Узбекистан - 2030» определен прозрачный механизм для оценки эффективности системы по изучению женских проблем, гарантирующий своевременное их решение. В связи с этим отлажены адресная работа и системное сотрудничество женских консультативных советов с местными хокимиятами. Строго контролируется качество предоставляемых социальных услуг.

По имеющимся данным, в Нуратинском районе в социальную тетрадь включены 2711 жительниц животноводческого региона Навоийской области, которые в соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 31 марта 2022 года разделены на шесть категорий. Так, в рамках реализации мер по дальнейшему совершенствованию системы изучения и решения проблем соотечественниц 425 безработных женщин из первой категории 308 переобучены профессиям, 80 - трудоустроены на постоянную и общественные работы, 37 - выданы субсидии. Десять жительниц района из 2-й категории, желающих заняться предпринимательством, получили кредиты на общую сумму 137 млн сумов и открыли собственное дело в направлении животноводства и производства национальных сладостей.

Создание необходимых возможностей для трудоустройства в сельской местности формирует алгоритм экономической активности женщин, обеспечивает создание для них устойчивых рабочих мест.

Дилфуза Гулямова. «Правда Востока».

Навоийская область.

Содружество

В Ташкентском Доме фотографии при Академии художеств Узбекистана состоялась церемония открытия фотовыставки «Взгляд дружбы», посвященной 30 июля - Дню дружбы народов.

В экспозицию вошло около 100 фотографий, отражающих образ жизни, культуру, традиции представителей разных национальностей, проживающих в нашей стране, а также посвященных деятельности обществ дружбы.

Представленные снимки имеют особую ценность тем, что они включают в себя кадры, снятые на протяжении многих лет.

Председатель Комитета по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами Рустамбек Курбанов подробно рассказал об



ВЫСТАВКА «ВЗГЛЯД ДРУЖБЫ»

осуществляемых добрых делах по укреплению атмосферы дружбы, согласия и солидарности в нашем

обществе. Он также ознакомил участников с работой, проводимой комитетом.

Председатель Академии художеств Узбекистана, народный художник Узбекистана Акмаль

Нур подчеркнул, что Фестиваль дружбы и организованная в его рамках выставка будут способствовать укреплению межнационального согласия и толерантности в нашей стране.

Действительно, подобные мероприятия, поддерживающие дружбу и согласие между представителями разных национальностей, проживающих в нашей стране, служат обеспечению межнационального согласия и религиозной толерантности в обществе, укреплению атмосферы большой многонациональной семьи, воспитанию молодежи в духе любви и верности Родине, уважения национальных и общечеловеческих ценностей, а также расширению культурно-просветительских и дружественных связей с зарубежными странами.

Н. Усмонова.  
Корр. УзА.  
Фото М. Амина (УзА).



Культура

В одном из самых живописных мест Андижанской области - Ханабде, городе, который становится туристическим центром всей Ферганской долины, стартовал II Международный фестиваль национального эстрадного искусства «Дунё садолари» («Мелодии мира»).

«ДУНЁ САДОЛАРИ» ПРОСЛАВЛЯЕТ НАШЕ НАЦИОНАЛЬНОЕ ИСКУССТВО



Мероприятие организовано по инициативе главы нашего государства Шавката Мирзиёева в целях широкого представления миру национального эстрадного искусства нашей страны, повышения престижа Узбекистана на международной арене, широкой пропаганды туристского потенциала, в частности города Ханабда.

В международном фестивале национального эстрадного искусства, который проводится в нашей стране во второй раз, участвуют эстрадные коллективы и певцы из многих стран мира, а также звезды эстрады нашей республики.

Под руководством областного хокимията вся необходимая подготовительная работа проведена на высоком уровне, - сказал хоким Ханабда Машхалбек Тожиев. - Уверен, что фестиваль, насыщенный интересными и красочными программами, оставит незабываемые впечатления в сердцах участников, соотечественников и гостей города.

Приняты необходимые меры для обеспечения безопасности участников и гостей фестиваля, общественного порядка, недопущения дорожных пробок. На всех площадках, где проводятся массовые мероприятия, на дорогах и перекрестках установлены камеры видеонаблюдения, созданы зоны Wi-Fi, сформированы группы гидов и волонтеров для гостей. В разных районах города открыто множество кафе и ресторанов национальной и европейской кухонь, установлены банкоматы.

Для жителей, туристов и гостей нашей страны запущен поезд Андижан - Ханабд.

В рамках II Международного фестиваля национального эстрадного искусства «Мелодии мира», который продолжится до 31 июля, вместе с представителями эстрады нашей страны также выступят такие мировые звезды, как Dianella (Казахстан), Jah

Khalib (Казахстан), Jony (Азербайджан), Инна (Румыния).

Основные мероприятия фестиваля проходят в парке культуры и отдыха имени Алишера Навои. Организованные здесь выставки традиций и национальных ценностей каждого региона вызывают большой интерес у посетителей.

Участвую в выставке со своими национальными ремесленными изделиями, - рассказала ремесленница Севара Ниёматова, проживающая в махалле «Гулистон» Андижанского района. - Посетители с большим интересом покупают тибетейки «Андижан», «Фергана», «Ташкент», женские шапки с перьями, свадебные и детские чапаны, более 50 видов разных изделий. Говоря в целом, данный фестиваль стал большой площадкой для широкой демонстрации изделий национального ремесленничества.

Представленные на главной сцене парка культуры и отдыха художественные программы и красочные представления ансамблей, действующих в регионе национальных культурных центров воспевают царящие в нашей стране мир и благополучие, межнациональную дружбу и согласие.

В частности, незабываемое впечатление у гостей оставило выступление ансамбля «Отуш» областного отделения Уйгурского национального культурного центра.

Очень рада, что мы показываем национальное искусство узбекского и уйгурского народов, - сказала танцовщица ансамбля «Отуш» Ойдиной Азизова. - Вниманию гостей фестиваля представлены песни и танцы представителей разных национальностей, проживающих в нашем регионе.

Большой концерт с участием звезд отечественной и зарубежной эстрады встречен зрителями бурными аплодисментами.

Ф. Убайдуллаев.  
Корр. УзА.



КАКУЮ ПОЛЬЗУ ПРИНЕСЕТ СОЦИАЛЬНАЯ КАРТА УЯЗВИМЫМ КАТЕГОРИЯМ НАСЕЛЕНИЯ?



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Еще одним предложением на презентации был проект «Инсон» с участием Всемирного банка, направленный на интеграцию уязвимых слоев населения в общество. В его рамках будет создано 55 многофункциональных региональных центров обслуживания для оказания 20 видов социальных услуг.

В Ташкенте, Фергане и Самарканде организуют четыре образцовых центра инклюзивного профессионального образования. Будет сформирована нормативно-правовая база по гибкому социальному обслуживанию и помощи.

Глава государства дал указания по разработке и эффективному внедрению соответствующих документов, оказанию помощи лицам, которым необходимо реализовать себя в жизни.

Президенту представлены инициативы и предложения по развитию сферы социальной защиты, - говорит директор Национального агентства социальной защиты при Президенте Республики Узбекистан Мансурбек Оллоёров. - В частности, предложена новая система установления инвалидности - на уровне махалли. В том числе с 1 сентября этого года при установлении инвалидности в городе Ташкенте и Навоийской области повысится роль семейных врачей. Система полностью перейдет на «цифру», что обеспечит прозрачность в сфере и социальную справедливость. Так, при установлении инвалидности будут исходить не только из вопросов, связанных со здоровьем человека, но и обратят внимание на его движения, походку, мышление, коммуникацию с обществом.

В рамках реализуемого в регионах в сотрудничестве со Всемирным банком проекта стоимостью 100 млн долларов будут оказаны разные социальные услуги нуждающимся в помощи пожилым и лишенным родительского попечительства детям. Вместе с тем намечено наладить новую систему по повышению квалификации социальных работников. В частности, на основе требований времени будет усовершенствована деятельность четырех колледжей для лиц с инвалидностью при Национальном агентстве социальной защиты.

По словам М. Оллоёрова, еще одним новшеством в сфере станет внедрение «социальной карты». Это позволит полно-

стью автоматизировать процессы назначения, предоставления, мониторинга и оценки социальных выплат гражданам и субсидий, соответствующих услуг и помощи. «Социальная карта» будет одновременно и средством оплаты, и подтверждением принадлежности лица к нуждающейся категории.

Этот порядок планируется внедрить сначала в городе Ташкенте и Янгйульском районе столичной области, а со следующего года - в других регионах. В результате 72 вида социальных услуг, 76 видов помощи и около 200 льгот будут объединены в единую электронную систему. Отменяются бумажные документы, что позволит экономить время и средства. За счет полной цифровизации сферы также внедряется «социальный цифровой паспорт», отражающий потребности и возможности каждой семьи.

Кроме того, не менее десяти процентов средств Фонда «Безопасная дорога и безопасный пешеход» будут ежегодно направляться на строительство и оснащение перекрестков с учетом потребностей лиц с инвалидностью. Разрабатывается электронная интерактивная карта объектов, где создана безбарьерная среда. В тендерах на закупку общественного транспорта будут представлены только автобусы, адаптированные для лиц с инвалидностью. При этом лицам с инвалидностью I группы услуги здесь будут оказываться бесплатно. Принимаются практические меры по привлечению граждан с инвалидностью к культурным и развлекательным мероприятиям.

Словом, вопрос социальной защиты населения был актуален во все времена. Восторженная поддержка малообеспеченных семей, женщин, молодежи, пожилых, а также лиц с инвалидностью в нашей стране является практическим проявлением закрепленного в Конституции в новой редакции принципа «Узбекистан - социальное государство» и доказательством того, что каждый узбекистанец находится под защитой государства.

Лутфулла Сувонов.

Молодежная политика

НАШИ ШКОЛЬНИКИ НА ВОРКШОПЕ В ЦЫБО: МАСТЕР-КЛАССЫ ПО КАЛЛИГРАФИИ И УЗБЕКСКИМ ТАНЦАМ

В Китае недавно прошла международная молодежная конференция «Встреча в Цзыбо», нацеленная на обмен опытом и идеями между молодыми людьми из разных стран, укрепление взаимопонимания и сотрудничества. В ней приняли участие юноши и девушки более чем из 20 стран, включая делегацию Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане, а также представители сфер образования, науки, культуры и бизнеса.



Участники мероприятия обсуждали насущные вопросы и вызовы, с которыми сталкивается молодежь в современном мире, и предлагали свои пути их решения. В частности, создать сообщество содружества общеобразовательных школ, направленное на укрепление взаимодействия и сотрудничества. Также предложена организация онлайн-воркшопа с участием молодых предпринимателей, работающих в сфере национального культурного наследия. Цель воркшопа - обмен опытом и идеями по сохранению и продвижению культурного наследия через предпринимательскую деятельность. Участники будут обсуждать разные аспекты управления проектами, финансирования, маркетинга и продвижения продуктов и услуг.

Кроме того, участники конференции предложили разработать программу медиаобменов по инновационным решениям «Молодежь для устойчивого развития». Этот проект предполагает создание видеоматериалов о новых подходах к решению глобальных проблем, которые будут переведены на разные языки для максимальной доступности и распространения идей среди молодежи мира.

Конференция стала важной площадкой для презентации успешных молодежных инициатив и проектов, которые могут послужить примером для реализации в других странах, - отметил 16-летний участник Амир Исмаилов. - В частности, нами предоставлена информация о ключевых проектах ЦНД ШОС в Узбекистане, включая проект «Школа народной дипломатии» и деятельность Ташкентского хаба молодежной платформы ШОС Scolar Network.

Участники отметили успешность проекта «Мы - дети мира» Центра народной дипломатии ШОС и предложили издание книги «Вдохновение современной молодежи». Этот сборник будет отражать творческие работы юношей и девушек, их взгляды и современные тенденции в культуре и обществе.

По окончании мероприятия участники выразили уверенность, что предложенные идеи и проекты будут способствовать дальнейшему укреплению связей между представителями молодежи из разных стран и реализации новых перспективных инициатив в области культуры, науки и предпринимательства.

Также были организованы мастер-классы по каллиграфии, которые позволили участникам погрузиться в изысканное искусство китайской письменности, узнать ее основные приемы и техники под руководством опытных мастеров. В то же время мастер-классы по узбекским танцам дали возможность изучить уникальные движения и выразительность этого традиционного вида искусства.

Вечер узбекской и китайской культуры в Цзыбо стал ярким примером культурного обмена и взаимопонимания между народами, подчеркнув значимость сохранения и популяризации традиционного искусства в современном мире.

Вернулись с массой впечатлений и положительных эмоций, - отметила президент ташкентского клуба юных дипломатов имени Александра Грибоедова 17-летняя Анастасия Лим. - Китай предстал перед нами как страна ремесел. Мы ознакомились с музеем керамики. На заводе по выпуску изделий из стекла собственноручно изготовили сувениры и украшения. Запоминающимся событием стало посещение школы искусств, где освоили технику поделок из бумаги. Каждый смог вырезать аппликацию с национальным колоритом и привезти домой.

Интересной была экскурсия в уголок Цзыбо - настоящую китайскую деревню, с ее улочками и достопримечательностями.

Признательны Центру народной дипломатии ШОС в Узбекистане за предоставленную возможность прикоснуться к древнему Китаю. Расставаясь с друзьями из Поднебесной, мы пообещали друг другу, что обязательно встретимся. Дети - лучшие послы мира!



За время пребывания в гостеприимной КНР ребята посетили музей футбола, исторический музей и национальную кухню, а также центр книжных изданий и не только. Ярким впечатлением стало посещение школы № 1, которой исполнилось 100 лет. Символом образовательного учреждения является 100-летнее дерево, бережно охраняемое школьниками и учителями.

Во время встречи с администрацией и педагогическим коллективом принято соглашение о налаживании партнерских связей между школами № 145 (Ташкент) и № 1 (Цзыбо).

Директор Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане Кабулжон Сабиров направил приветственное послание участникам конференции. В обращении подчеркнул: поддержка молодежи и создание условий для ее активного участия в международных проектах - один из приоритетов центра.

Особо отмечена важность инициативы Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева по реализации Программы «ШОС - пространство креативных идей и молодежных инициатив», направленной на расширение взаимодействия молодежи, стимулирование креативности и развитие лидерских качеств.

Мейрбек Ергашбаев.  
Главный специалист Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане.  
Фото автора.

Окончание. Начало на 1-й стр.

В связи с этим особое значение приобретает продвижение технологий, снижающих загрязнение воздуха от стационарных и передвижных источников. Также доступ обществу информации о качестве воздуха значительно улучшился в 2022 году благодаря запуску сайта monitoring.meteo.uz и мобильного приложения AirUz.

В настоящее время реализуется утвержденная Кабинетом Министров программа мероприятий, направленная на повышение эффективности пылегазоулавливания на крупных промышленных предприятиях. В рамках этой программы в 2022-м на 115 предприятиях установлено 357 пылегазоочистных установок, что позволило сократить выбросы в атмосферу на 5,5 тысячи тонн в год. В стране также создана система мониторинга состояния строительства и эксплуатации воздухоочистительного оборудования.

С целью сокращения выбросов от автотранспорта, уменьшения негативного влияния этих выбросов на здоровье людей и обеспечения соблюдения законодательства об охране атмосферного воздуха министерства экологии, охраны окружающей среды и изменения климата, а также внутренних дел и здравоохранения ежегодно проводят операцию «Чистый воздух». В рамках этой акции на всех постах дорожно-патрульной службы республики и на центральных улицах проводится экологический мониторинг выбросов вредных газов транспортными средствами, работающими на бензине, дизельном топливе, сжатом и сжиженном природном газе.

Более того, сегодня в стране проводятся реформы на основе Конституции Республики Узбекистан в новой редакции, в которой усовершенствованы нормы прав человека. Согласно статье 68, «Земля, ее недра, воды, растительный и животный мир и другие природные ресурсы являются общенациональным богатством, подлежат рациональному использованию и охраняются государством. Земля может находиться в частной собственности на условиях и в порядке, предусмотренных законом и обеспечивающих ее рациональное использование и охрану как общенационального богатства».

В Основном законе отсутствует прямое упоминание атмосферного воздуха.

## ЗАЩИТА АТМОСФЕРЫ: СОХРАНЕНИЕ КАЧЕСТВА ВОЗДУХА В ГОРОДАХ



А чтобы понять, что еще может входить в категорию «другие природные ресурсы», необходимо обратиться к нормативно-правовым актам, регулирующим природопользование и охрану окружающей среды. Так, в Законе «Об охране природы», который устанавливает правовые, экономические и организационные основы сохранения условий природной среды, рационального использования природных ресурсов, также отмечено, что к объектам охраны природы относятся земля, недра, растительный и животный мир, атмосферный воздух.

Согласно статье 20 Закона «Об охране природы», понятие «атмосферный воздух» рассматривается как воздушное пространство над территорией Республики Узбекистан, которым могут пользоваться при условии недопущения изменения качества воздуха. Данная норма

также предусматривает, что в соответствии с международным соглашением министерства и ведомства, предприятия, учреждения, организации, частные лица обязаны сократить и в последующем полностью прекратить производство и использование химических веществ, вредно воздействующих на озоновый слой.

Еще одним немаловажным нормативно-правовым актом является Указ Президента «Об утверждении Концепции охраны окружающей среды Республики Узбекистан до 2030 года» от 30 октября 2019-го. Основные цели документа - сохранение и обеспечение качества объектов окружающей среды от антропогенного воздействия и иных негативных воздействующих факторов.

Закон также запрещает ввод новых мощностей по производству моторного

топлива экологического класса ниже «Евро-4» (с 1 января 2020 года), помещенные под таможенный режим «временный ввоз» и «выпуск для свободного обращения (импорт)» моторного топлива экологического класса ниже «Евро-3» (с 1 января 2022-го), моторного топлива экологического класса ниже «Евро-4» (с 1 января 2023-го). Также запрещается помещение под таможенный режим «временный ввоз» и «выпуск для свободного обращения (импорт)» в целях эксплуатации и реализации колесных транспортных средств категорий «М» и «N», оборудованных газовыми, бензиновыми и дизельными двигателями, уровень токсичности которых не соответствует требованиям экологического класса «Евро-4».

Стоит отметить и Закон «Об охране атмосферного воздуха», в котором под-

робно раскрыты все моменты касательно того, что собой представляет атмосферный воздух, права и обязанности физических и юридических лиц в данной сфере, государственное регулирование и требования к тем или иным отраслям деятельности, осуществление которой оказывает негативное влияние на атмосферный воздух.

Основные задачи данного закона - сохранение естественного состава атмосферного воздуха; предотвращение и снижение вредного химического, физического, биологического и иного воздействия на атмосферный воздух; правовое регулирование деятельности государственных органов, предприятий, учреждений, организаций, общественных объединений и граждан в области охраны атмосферного воздуха.

При этом в статье 4 вышеупомянутого закона указаны права и обязанности граждан: пользование благоприятным для их жизни и здоровья атмосферным воздухом; получение достоверной и своевременной информации от соответствующих государственных органов о состоянии атмосферного воздуха и мерах, принимаемых по его охране; возмещение ущерба в случае причинения вреда их здоровью и имуществу выбросами загрязняющих веществ и биологических организмов в атмосферный воздух и вредным воздействием физических факторов на него; участие в проведении изучения общественного мнения по вопросам охраны атмосферного воздуха и общественной экологической экспертизы. Вместе с тем граждане обязаны соблюдать требования законодательства об охране атмосферного воздуха; не совершать действий, приводящих к загрязнению, истощению атмосферного воздуха и вредному воздействию на него физических факторов.

Согласно Указу Президента «О мерах по социально-экономическому развитию города Ташкента до 2030 года» от 26 июля 2023-го столицу планируется превратить «в один из мегаполисов с чистым воздухом» и улучшить условия для отдыха местных жителей и гостей города за счет увеличения количества зеленых зон: парков культуры и отдыха, скверов, бульваров.

Кроме того, в Ташкенте будут созданы дополнительно четыре тысячи гектаров таких пространств. Планируется увеличить площадь аллей на берегах каналов - с 42 до 150 км, протяженность велосипедных дорожек - с 65 км до 170 км, уровень пользования общественным транспортом - с 30 до 60 процентов, долю электробусов - с 17 до 50 процентов. За семь лет также намечено снизить выбросы вредных газов - с 300 тысяч до 150 тысяч тонн.

В целом государство принимает меры по увеличению и сохранению наших природных богатств, соблюдению чистоты окружающей среды. Кроме того, реализуются меры по оздоровлению, восстановлению и охране окружающей среды, поддержанию экологического баланса. Создаются условия для общественного контроля в сфере градостроительной деятельности в целях обеспечения экологических прав граждан и предотвращения вредного воздействия на природу.

Охрана атмосферного воздуха - это не только вопрос здоровья и благополучия нынешнего, но и залог устойчивого развития будущих поколений. Совместные усилия правительства, бизнеса и каждого гражданина помогут создать более чистую и здоровую планету. Важно помнить, что каждый из нас может внести свой вклад в охрану атмосферного воздуха. И начать действовать нужно уже сегодня.

Мадинабону Шодиева. Студентка ТПОУ.



### Реклама

#### ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ТОРГАХ (ОДНОКОНВЕРТНАЯ ПРОЦЕДУРА ТОРГОВ)

**Заказчик:** ГУП «Инжиниринговая компания по капитальному и текущему ремонту многоквартирных домов и строительству объектов теплоснабжения» при Министерстве строительства и жилищно-коммунального хозяйства РУз.

**Название проекта:** «Реконструкция системы централизованного теплоснабжения и повышение энергоэффективности в городах Андижане, Чирчике, Бухаре и Самарканде».

- Контракт:** NCB-DH-IH-BEM-01. Реконструкция внутридомовых систем теплоснабжения в 35 домах в г. Бухаре - лот 1
- NCB-DH-IH-BEM-02. Реконструкция внутридомовых систем теплоснабжения в 28 домах в г. Бухаре - лот 2
- NCB-DH-IH-BEM-03. Реконструкция внутридомовых систем теплоснабжения в 31 доме в г. Бухаре - лот 3
- NCB-DH-IH-BEM-04. Реконструкция внутридомовых систем теплоснабжения в 34 домах в г. Бухаре - лот 4
- NCB-DH-IH-BEM-05. Реконструкция внутридомовых систем теплоснабжения в 35 домах в г. Бухаре - лот 5
- NCB-DH-IH-BEM-06. Реконструкция внутридомовых систем теплоснабжения в 35 домах в г. Бухаре - лот 6

**Страна:** Республика Узбекистан.

**Заем/кредит:** MAP № 6173-UZ

**Идентификационный номер:** NCB-DH-IH-BEM

**Дата:** июль 2024 года.

1. Правительство Узбекистана получило от Международной ассоциации развития (МАР) заем на покрытие расходов по проекту «Реконструкция системы централизованного теплоснабжения и повышение энергоэффективности в городах Андижане, Чирчике, Бухаре и Самарканде» и намерено направить часть средств для финансирования платежей по вышеуказанным контрактам.

2. Группа реализации проектов от имени ГУП «Инжиниринговая компания по капитальному и текущему ремонту многоквартирных домов и строительству объектов теплоснабжения» при Министерстве строительства и жилищно-коммунального хозяйства РУз (заказчик) приглашает участников торгов к подаче запечатанных тендерных предложений по вышеуказанным контрактам. Контракты реализуются на территории города Бухары Республики Узбекистан. Контракты предусматривают реконструкцию внутридомовых систем отопления и ГВС для 198 жилых зданий в городе Бухаре в соответствии с требованиями к работам.

3. Участники торгов могут подавать заявки на один или несколько контрактов, как дополнительно определено в конкурсной документации. Участникам, желающим предложить скидки в случае заключения более одного контракта, будет разрешено сделать это при условии, что эти скидки включены в конкурсное предложение.

4. Национальные тендерные торги будут проводиться в рамках процедуры тендерных торгов, «Руководства по закупкам товаров, работ и консультационных услуг Всемирного банка по займам МБРР и кредитам и грантам МАР», январь 2011 года («Руководство по закупкам») и открыто для всех отвечающих критериям участников торгов, а также пунктов 1.6 и 1.7, в которых излагается политика Всемирного банка в отношении конфликта интересов.

5. Тендерная документация на русском языке может быть получена заинтересованными правомочными участниками торгов после подачи письменного запроса с указанием наименования участника, идентификационного номера и названия контракта по адресу электронной почты Группы реализации проекта: pccu.dheep@gmail.com

6. Заинтересованные правомочные участники торгов могут получить дополнительную информацию по адресу: Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства, Группа реализации проекта, эл. почта: pccu.dheep@gmail.com и получить электронную версию тендерной документации.

7. Предварительное совещание состоится в 10.00 23 августа 2024 года по адресу: г. Бухара, ул. Алпомиш, 5. Посещение объектов будет организовано заказчиком в этот же день.

8. Конкурсные предложения должны быть доставлены по указанному ниже адресу не позднее **16.00 (время ташкентское) 6 сентября 2024 года**. Электронные торги не допускаются. Конкурсные предложения, поступившие с опозданием, будут отклонены. Предложения будут публично вскрыты в присутствии уполномоченных представителей участников торгов и всех, кто решит присутствовать, по адресу, указанному ниже, в **16.00 (время ташкентское) 6 сентября 2024 года**.

9. Конкурсные предложения должны быть действительными в течение **90 дней** после вскрытия конкурсных предложений и сопровождаться залоговым обеспечением в форме Декларации об обеспечении конкурсного предложения.

10. Адреса по вышеупомянутым пунктам:

**По вопросу разъяснения:** Группа реализации проекта при Министерстве строительства и жилищно-коммунального хозяйства.

100017, г. Ташкент, ул. Осий (Ц-5), 60, кв. 50. E-mail: pccu.dheep@gmail.com. Телефоны: (+998 71) 234-15-94, (71) 234-15-24.

**Для подачи конкурсного предложения:** Группа реализации проекта при Министерстве строительства и жилищно-коммунального хозяйства.

100017, г. Ташкент, ул. Осий (Ц-5), 60, кв. 50. www.mc.uz

**Для участия в процедуре вскрытия конкурсных предложений:** Группа реализации проекта при Министерстве строительства и жилищно-коммунального хозяйства. 100017, г. Ташкент, ул. Осий (Ц-5), 60, кв. 50.

#### SPECIFIC PROCUREMENT NOTICE REQUEST FOR BIDS (ONE-ENVELOPE BIDDING PROCESS)

**Purchaser:** State Unitary Enterprise «Engineering company for capital and current repairs of apartment buildings and construction of heat supply facilities» under the Ministry of Construction and Housing and Communal Services of the Republic of Uzbekistan.

**Name of Project:** District Heating Energy Efficiency Project.

**Contract Title:** NCB-DH-IH-BEM-01. Modernization of in-building and in-apartment heat supply systems in 35 multi-apartment buildings in Bukhara - Lot 1.

- NCB-DH-IH-BEM-02. Modernization of in-building and in-apartment heat supply systems in 28 multi-apartment buildings in Bukhara - Lot 2.
- NCB-DH-IH-BEM-03. Modernization of in-building and in-apartment heat supply systems in 31 multi-apartment buildings in Bukhara - Lot 3.
- NCB-DH-IH-BEM-04. Modernization of in-building and in-apartment heat supply systems in 34 multi-apartment buildings in Bukhara - Lot 4.
- NCB-DH-IH-BEM-05. Modernization of in-building and in-apartment heat supply systems in 35 multi-apartment buildings in Bukhara - Lot 5.
- NCB-DH-IH-BEM-06. Modernization of in-building and in-apartment heat supply systems in 35 multi-apartment buildings in Bukhara - Lot 6.

**Country:** Uzbekistan.

**Loan No./Credit No./Grant No.:** IDA Credit No.6173-UZ.

**RFB Reference No.:** NCB-DH-IH-BEM

**Date of issue:** July 2024.

1. The Government of Uzbekistan has received a loan from the International Development Association (IDA) towards the cost of the project «District Heating Energy Efficiency Project» and intends to apply part of the proceeds toward payments under the abovementioned contracts.

2. Project Implementation Unit, on behalf of State Unitary Enterprise «Engineering company for capital and current repairs of apartment buildings and construction of heat supply facilities» under the Ministry of Construction and Housing and Communal Services of the Republic of Uzbekistan (Purchaser), now invites sealed bids for the above Contracts. The Contracts are implemented on the territory of Bukhara City of the Republic of Uzbekistan. The Contracts provide for modernization of in-building and in-apartment heat supply systems and DHW for 198 residential buildings in the city of Bukhara in accordance with the Work's Requirements.

3. Bidders may submit bids for one or more contracts as further specified in the bidding documents. Bidders wishing to offer discounts in the event of more than one contract will be allowed to do so, provided these discounts are included in the bid.

4. Bidding will be conducted through national competitive bidding as specified in the World Bank's «Guidelines for Procurement of Goods, Works, and Non-Consulting Services by World Bank Borrowers on IBRD Loans and IDA Credits and Grants», January 2011, revised July 2014 (hereafter «Procurement Guidelines»), and is open to all eligible bidders as defined in the Procurement Guidelines. See also paragraphs 1.6 and 1.7 for World Bank policy on conflicts of interest.

5. Interested eligible bidders may obtain bidding documents in Russian after submission of a written request specifying the name of the Bidder, identification number and title of the contract to the email address of the Project Implementation Group: pccu.dheep@gmail.com.

6. Interested eligible Bidders may obtain further information from Ministry of Construction and Housing and Communal Services of the Republic of Uzbekistan. Samandar Karayev, Director of the Project Coordination Unit. E-mail: pccu.dheep@gmail.com and inspect the Bidding document during office hours: 09:00 - 17:00 at the address given below.

7. A pre-bid meeting shall take place on 23.08.2024 at 10:00 AM Tashkent local time at the address: city of Bukhara, Alpomish Street, 5.

8. A site visit conducted by the Employer shall be organized: city of Bukhara on the same date.

9. Bids must be delivered to the address below on or before **16:00 Tashkent local time, 06.09.2024** Electronic Bidding will not be permitted. Late Bids will be rejected. Bids will be publicly opened in the presence of the Bidders' designated representatives and anyone who chooses to attend at the address below on **16:00 Tashkent local time, 06.09.2024**.

10. Bids shall be valid for **90 days** after bid opening and shall be accompanied by Bid Securing Declaration.

11. The addresses referred to above are:

**For clarification purposes only:**

Project Implementation Unit under the Ministry of Construction and Housing and Communal Services.

Uzbekistan, 100017, city of Tashkent, Osiyo str. (C-5), 60, flat 50. E-mail: pccu.dheep@gmail.com

Telephone: (+998 71) 234-15-94, 234-15-24.

**For bid submission purposes only:**

Project Implementation Unit under the Ministry of Construction and Housing and Communal Services.

Uzbekistan, 100017, city of Tashkent, Osiyo str. (C-5), 60, flat 50. www.mc.uz;

**For bid publicly opening purposes only:**

Project Implementation Unit under the Ministry of Construction and Housing and Communal Services.

Uzbekistan, 100017, city of Tashkent, Osiyo str. (C-5), 60, flat 50.

ГУ «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.

Reg. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1192. Заказ 2589. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak».

Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахр, дом 1А.

Дежурный редактор: А. Камалов  
Корректор: Л. Аббасова  
Дизайнер: Б. Эгаммулов

НАШ АДРЕС: 100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85.

Принимаем: тел. 71-233-56-33.

E-mail: info@pv.uz

Адрес в интернете: www.yuz.uz

Сайт: 71-233-05-18.



ISSN 2010-6963

9 772010 696007

Время итота - 20:55

Время подписи - 21:20

123456